

## 【新春走基层】在三江源“追”雪豹的人

【导语】玉树州玉树市哈秀乡云塔村地处三江源国家级自然保护区腹地，该地区也是雪豹分布较为集中的区域之一，2011年起山水自然保护中心的工作人员和当地牧民一起开始对雪豹进行监测，目前他们已经在该区域识别出23只雪豹个体。

【画面】项目组成员开车前往目的地，展示周边自然环境。

【同期声】山水自然保护中心雪豹项目协调员 姜楠：2010年我们开始在云塔做社区调查，之前雪豹的研究只局限在牧民的访问和传说，一开始也不知道这里究竟有没有雪豹。

【画面】监测队成员过河行进，展示工作过程。

【同期声】山水自然保护中心雪豹项目协调员 扎拉：雪豹确实特别神秘，我是在这土生土长的，一般来说它是很难见到的一种动物。

【同期声】山水自然保护中心雪豹项目协调员 姜楠：雪豹为什么那么神秘？因为它特别喜欢在这种陡峭的悬崖和山脊线上行走，它的猎物——岩羊，也在这个区域活动，还有一个就是因为它特别喜欢晚上和早上晨昏的时候活动，所以它就那么地神秘。

【画面】雪豹监测队员安装红外相机现场。

【同期声】山水自然保护中心雪豹项目协调员 姜楠：根据动物活动轨迹来架设红外相机的话，红外相机才能更清楚地记录到动物活动的踪影。在这块雪豹经常活动的区域，开始我们布设了10台红外相机，没想到我们很快就拍到了雪豹。

【画面】展示拍到的雪豹影像。

【同期声】山水自然保护中心雪豹项目协调员 姜楠：后来拍到的雪豹次数越来越多，就想是不是可以扩大区域范围，到现在在云塔一共布设了50台红外相机，一共有14位监测员。通过雪豹个体识别，至今至少发现了23只雪豹。

【同期声】山水自然保护中心雪豹项目顾问 李彦知：23只雪豹，这个数字是怎么得来的呢？主要是我们从红外相机照片中，收集出所有雪豹的照片，然后对比每张照片中雪豹身体上以及尾巴上，前肢、后腿上的这些斑纹，最后识别出不同的个体。

【画面】监测员查看电脑，展示雪豹监测项目的成效。

【同期声】山水自然保护中心雪豹项目协调员 姜楠：我们把雪豹的照片给当地的牧民看，他们还是很骄傲的，现在这23只雪豹都有了自己的名字，研究雪豹并不是为了和它们相遇，所以我们一直以来我们默默地在背后追随它们。

【画面】监测到的雪豹个体，照片切换呈现。